

现代学徒制视阈下酒店管理专业人才培养模式的探索与实践

王 炜,陈瑞萍,周艳丽

(佛山职业技术学院,广东 佛山 528137)

摘要:目前我国酒店管理专业现代学徒制人才培养存在培养主体不完善、考核标准不健全等问题,本文通过对酒店管理专业现代学徒制人才培养过程中的关键问题探析,提出了酒店管理专业现代学徒制人才培养的创新与实践的方法与途径。

关键词:酒店管理专业;现代学徒制;人才培养模式

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.278

“现代学徒制”人才培养模式是当今我国职业教育改革发展的热点问题。自2012年,教育部连续多年将现代学徒制人才培养改革试点列入年度工作要点。2014年2月,国务院常务会议提出了要加快发展现代职业教育,并提出了具体的任务措施,首次明确提出了“开展校企联合招生、联合培养的现代学徒制试点”的意见。各级现代学徒制试点在大陆多省市迅速开展,关于现代学徒制人才培养模式的研究也不断深入,在理论与实践不断结合的背景下,产教融合的深度和广度也进一步加强,现代学徒制人才培养质量也不断提高。在终身教育理念下,越来越多的企业工作人员已经或者期望到职业院校继续学习、深造,现代学徒制教育以各种不同的形式在全国各地普遍发展。

1 酒店管理专业现代学徒制人才培养模式现状

近年来,随着现代学徒制招生专业的不断增加,现代学徒制办学规模也逐渐扩大,但与其他专业无异,酒店管理专业现代学徒制人才培养模式尚处于探索阶段,在人才培养方面,有着诸多不足,现状具体如下:

1.1 “全日制”式或订单班式的现代学徒制

以广东省为例,2014级、2015级广东省酒店管理专业学制为两年,2016级、2017级酒店管理专业学生学制为三年,通过调研得知,国内部分高职院校酒店管理专业现代学徒制人才培养模式为“2+1”或“1.5+0.5”、“2.5+0.5”,即酒店管理专业现代学徒制人才培养模式与全日制在校生无异,一年半或两年、两年半在校接受全日制教育,在企业完成半年或者一年的顶岗实习,与其他全日制在校生的区别仅仅可能是班级名称或者实习单位的不同,部分学校的现代学徒制培养模式甚至与“订单班”式培养模式完全一致。“全日制”式/订单班式的现代学徒制人才培养模式难免在学生岗位技能训练、考核评价方面存在一定欠缺。

1.2 “函授制”式的现代学徒制

国内部分院校完全根据“招生即招工、入校即入厂”的宗旨去进行人才培养,但限于种种客观条件的限制,未能做到充分的“校企联合培养”,作为人才培养主体之一的学校,仅仅通过网络课程或者少数几次的送教上门来实施教学,教学运行方式单一,基本的理论课不能保证足额授课,这种“少、快、省”的运行模式,在一定程度使现代学徒制的教学效果大打折扣。

1.3 “单一主体”式的现代学徒制

与“函授制”式的现代学徒制不同的是,这部分院校虽能贯彻执

行“招生即招工、入校即入厂”,但是未能真正落实教育部相关文件关于“企业通过师傅带徒形式,依据培养方案进行岗位技能训练,真正实现校企一体化育人”的要求,忽略了企业导师的作用,未能有效利用企业师资对现代学徒制酒店管理专业学生进行技能培养。

1.4 考核标准不健全的现代学徒制

在国外的现代学徒制人才培养运行中,国家职业标准不是由学校制定,而是由各个行业协会订立,参训学徒均按国家职业标准进行培养,如英国的学徒制就是按照上述人才培养模式进行培养。但在我国,酒店行业尚未建立国家层面认可的统一的职业标准。而西方发达国家的现代学徒制人才培养则基本使用了统一的标准,我国职业教育中的现代学徒制专业教学标准制定工作刚刚起步,顶层设计不完善,缺乏统一的国家培养标准,各试点单位或根据企业用人需求或根据自身实际情况,校企协商制定人才培养方案及教学标准,各自为战、缺乏统一的人才培养标准,人才培养过程不够规范、培养质量参差不齐。

2 酒店管理专业现代学徒制人才培养过程中的关键问题探析

2.1 酒店管理专业现代学徒制人才培养过程改革目标

随着我国社会经济的不断发展和现代职业教育的不断推进,在校企结合、工学交替的大背景下,我国职业院校从本世纪初逐步开始进行现代学徒制人才培养的探索和实践,但通过调研发现,酒店管理专业现代学徒制人才培养过程中存在学徒课程体系建设不完善、基于现代学徒制的酒店管理专业教学标准尚未完全制定、现代学徒制教学运行模式尚未根据现代学徒制学生特点进行创新,学生评价标准与方式也有待完善。

2.2 酒店管理专业现代学徒制人才培养需解决的关键问题

2.2.1 解决教室与岗位脱节分离、职业能力实际与课堂教学相脱节等问题,实现教室与岗位融合,课堂教学、教学内容、课程目标设定、课程考核等与学徒职业能力的紧密结合。

2.2.2 解决教师与师傅脱节分离,课堂教学多重理论知识传授、轻实践能力训练、理论知识学习与技能训练相割裂的问题,坚持将岗位技能目标放在首位,教师与师傅融合,双元育人,实现理论知识传授与技能训练的有效融合。

2.2.3 解决课程教学中学徒技能无法客观验证的问题,建立过程性考核为主,重实操的课程考核体系,解决考试与考核融合问题。

2.2.4 解决学历与证书脱节分离的问题,实现一体两翼双监控,课岗融通贯穿全程。“一体”即以学生为主体,通过校内专任教师和企业

本文为:广东省教育厅质量工程项目《现代学徒制酒店管理专业人才培养模式的创新与实践——以佛山职业技术学院为例》(GDJG2019026)、广东省高职院校继续教育工作指导委员会项目《基于现代学徒制人才培养模式的高职继续教育教学运行管理创新与实践——佛山职业技术学院酒店管理专业为例》(JJCZW2017B02)、佛山职业技术学院2018年度校级教育教学改革建设项目《酒店管理专业现代学徒制人才培养模式的创新与实践》、佛山职业技术学院2019年校级质量工程项目《<前厅服务与管理>精品在线开放课程》阶段性成果。

导师的培养,达到教学做一体,“两翼”是指校企双方作为授课培养的两翼,共同设计人才培养方案、共同授课、共同指导学生,“双监控”是指现代学徒制酒店管理专业学生,基于其“双重身份”和校企联合培养的“双主体、双地点育人”,校企双方进行双监控、双评估。“课岗融通贯穿全程”是指现代学徒制酒店管理专业学生实施在岗培养,将课程内容与岗位能力相结合,理论授课为岗位实践服务,实现学历与证书融合。

3 酒店管理专业现代学徒制人才培养模式构建的原则

为培养出具备实践经验、能适应社会变化,拥有较为丰富的理论知识且具备高技能的酒店管理专业人才,我国酒店管理专业现代学徒制人才培养须借鉴西方国家先进的现代学徒制人才培养模式理念,设计出符合我国国情的酒店管理专业现代学徒制人才培养模式。酒店管理专业现代学徒制人才培养模式设计应该遵循以下几个原则:

3.1 预见原则。现代学徒制作为酒店管理专业人才培养的有效方式之一,能为我国酒店行业发展培养专业技能人才,从而推动酒店行业的健康快速发展,同时,作为现代学徒制育人之一的酒店行业,参与现代学徒制人才培养的全过程,也利于职业院校紧贴行业发展,提升人才培养质量。因此酒店管理专业现代学徒制人才培养模式要适应现代酒店业发展趋势,应有前瞻性,要具备先进的职业教育理念和职业教育技术。

3.2 高效性原则。由于现代学徒制人才培养模式的特殊性,人才培养方案的制定和实施包括学校、合作企业以及行业协会等。职业院校应根据酒店管理专业实际情况与合作企业采取灵活的人才培养模式,在人才培养过程中要考虑方案实施的可行性,要充分考虑高效性原则。

3.3 可持续性原则。职业院校在专业建设发展中,需对人才培养模式随行业发展变化而不断进行改进,现代学徒制人才培养模式更要注重可持续性,在人才培养实施的过程中,要对实施过程和效果进行及时评价与反馈,并根据反馈的问题及时调整人才培养模式。

4 酒店管理专业现代学徒制人才培养的创新与实践

4.1 建立“一体两翼双监控,课岗融通贯穿全程”酒店管理专业现代学徒制 233 人才培养模式

依托深度的校企合作办学,研究并构建“一体两翼双监控,课岗融通贯穿全程”酒店管理专业现代学徒制 233 人才培养新模式。该模式实行校企联合招生、共同培养,实施学徒制学生联合在岗培养,学徒不脱产,在其工作岗位完成学业。以提高学生技能水平为目标,按照“一体两翼双监控,课岗融通贯穿全程”人才培养总体思路,校企双方联合育人。“一体”即以学生为主体,通过校内专任教师和企业导师的培养,达到教学做一体,“两翼”是指校企双方作为授课培养的两翼,共同开发设计人才培养方案、共同授课、共同指导学生,“双监控”是指现代学徒制酒店管理专业学生,基于其“双重身份”和校企联合培养的“双主体、双地点育人”,校企双方进行双监控、双评估。“课岗融通贯穿全程”是指现代学徒制酒店管理专业学生实施在岗培养,将课程内容与岗位能力相结合,理论授课为岗位实践服务,实现学历与证书融合。

233 人才培养模式是指酒店管理专业现代学徒制人才培养目标定位两融合、人才培养过程三对接、人才培养实施路径三阶段。人才培养目标定位两融合即根据现代学徒制教学特点实现职业技能教学与人文教育融合,顶岗就业能力与创新能力融合;人才培养过程三对接即酒店管理专业现代学徒制人才培养过程中实现学校专业教师与企业能工巧匠对接、课程教学内容与职业资格标准对接、课堂知识传授与企业实景教学对接;人才培养实施路径三阶段

是指通过专项技能训练、综合技能训练、顶岗实践能力训练,步步提升,提高学生综合素质。

4.2 建立“双元育人、交互训教”的现代学徒制教学模式

以适应职业岗位需求为导向,建立“双元育人、交互训教”的现代学徒制教学模式。“双元育人、交互训教”是指企业、学校双元育人,教学过程中以真实工作项目为载体、以真实服务现场为课堂、以技术骨干为教学主体、以现场操作技能为标准、以解决实际问题为宗旨,通过校企联动的人才培养基地,实现项目即教材、现场即课堂、师傅即教师、操作即考试学习即创新的现代学徒制教学模式。

4.3 创新酒店管理专业现代学徒制实习内容

以人才培养对接用人需求、专业对接产业、课程对接岗位、教材对接技能为切入点,深化实习内容改革。按照国家职业资格证书考核的要求,制定每个岗位的实习考核标准。同时,探索建立实习标准动态更新机制。

4.4 建设酒店管理专业现代学徒制师资队伍,编写现代学徒制校本教材

以教师培养、评聘和考核为核心,强化“双导师制”队伍建设。实施学校与企业管理人员双向挂职锻炼,提高专业教师的实践能力和教学水平。

着力构建产学研三位一体的培养体系,校企双方努力实现共同培养、资源共享,真正实现优势互补,共同培养学生的理论水平与专业技能,组织地方政府部门、高职院校教师、酒店一线能工巧匠开展研讨会,共同编写适合现代学徒制学生的校本教材,为专业建设提供理论支撑,为人才培养提供保障。

4.5 建立健全组织保障机制

4.5.1 建立校内跨部门的试点工作组领导小组,落实责任制,定期会商和解决有关试点工作中的重大问题。

4.5.2 建立由学校、企业、学生代表组成的联席会议制度,协商落实试点工作中各项具体工作。

4.5.3 建立“双导师”和“双班主任”制度,完善试点专业学生管理双重平台。

4.6 改革酒店管理专业现代学徒制人才评价模式

以能力为标准,改革以往学校自主考评的评价模式,将学生自我评价、教师评价、师傅评价、企业评价相结合,积极构建第三方评价机制,由行业、企业对学生岗位技能进行达标考核,理论考核与操作考核相结合。

4.7 探索酒店管理专业现代学徒制学生毕业资格弹性管理制度

探索现代学徒制学生实施学分制管理,实施毕业资格弹性管理制度。完善学分管理制度,根据学生个性特点,在弹性学制内,根据自己的学习、家庭、生活实际或其它原因,可适当缩短或延长修业年限。

参考文献

- [1]王蓝.论现代学徒制视域下的产教融合[J].广东技术师范学院学报,2015(10): 49–52.
- [2]姚东伟.现代学徒制人才培养实现路径研究[J].南通职业大学学报,2019(1): 19–22.
- [3]夏张琳,马丹.现代学徒制背景下职业教育“工匠精神”的培育[J].湖北工业大学学报,2019(6): 81–84.

作者简介:王炜(1983.12-),男,汉族,山东淄博人,硕士研究生,佛山职业技术学院,讲师,酒店管理专业教师,主要研究方向为酒店企业管理、休闲旅游、乡村旅游。